

Экз. №

## КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

## Таурагское райотделение

отдел

# АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента "Мажилис" Личное дело № 24227  
Принял Ст.оперуполномоченный РО капитан Шерлат Р.А.  
Дата « 27 » июля 1989 г. и место встречи я/к "Путинас"  
(должность, звание, фамилия оперработника)

Источник сообщает, что с 3 апреля по 1 мая с.г. он находился в США по приглашению родственников. Из Москвы с аэропорта Шереметьево - 2 улетел в Нью-Йорк (международный аэропорт им. Кеннеди), откуда после 3-х часов самолетом авиакомпании США - в Чикаго, где встретила двоюродная сестра

Переночевали в гор.Чикаго у её знакомых и 4 апреля на автомашине уехали к ней в гор.Омаху, где источник и остановился. Её муж

является рабочим телефонной кампании, сын женат и проживает отдельно, работает простым рабочим на стройке. Другой сын закончил колледж(электронщик) и проживает в Калифорнии, постоянной работы еще не имеет. Дочь учится в высшей школе и работает в магазине.

В Омахе также проживает двоюродная сестра - работающая бухгалтером в частной торговой фирме, а муж имеет печатно-множительное бюро и выполняет различные заказы, в том числе и заказы базы ВВС США в г.Омахе. Источник видел документы с грифом "только для служебного пользования", без права вывоза за территорию базы", хотя его бюро находится в центре города. Дважды источник ездил с ним на выше названную базу, доставляя выполненные заказы. Источник добрался до зданий, где находятся склады, разгрузочные платформы, проезжал мимо взлетной полосы, где стоял бомбардировщик B-I, самолеты, на которых, по словам Арнаускаса, круглые сутки дежурят генералы ВВС, управляющие всеми ВВС США стратегического назначения. Он говорил, что это центральная база, углубленная на 7 этажей под землей, откуда можно управлять всеми воздушными силами США.

Из размножаемой литературы I экз. остается как конт-  
рольный, а черновики уничтожаются бумагорежущей машиной ССРего-

1 ОТДЕЛ  
№ 111233  
03 08 1989 г.

они не имеются удостоверение для въезда на территорию базы, а пассажиры, едущие вместе с ним, не проверяются.

В Омахе литовцы в основном проживают в одном квартале возле католического костела, имеют приходской зал, где организуются разные встречи. Источник присутствовал на вечере юмора, на котором участвовал писатель Альгирдас Ландсбергис. В другой раз был организован "целлюлозный" бал. Эти и другие мероприятия местные литовцы организуют в конце недели. Зал вмещает 200 человек.

11 апреля источник улетел в Сан-Франциско к другой двоюродной сестре - , по образованию педагог-математик, незамужняя, работает в частной педагогической фирме, проживает в квартале Тибуруо. В Сан-Франциско источник пробыл 3 дня, после чего на автомобиле его увезли в Сан-Диего, где проживает другая двоюродная сестра - , которая убыла в США в 1960 году из гор. Таураге. Теперь замужняя, имеет пятилетнего сына, муж - закончил высшую школу (электронщик), обслуживает компьютеры на флотской базе, на 5 этаже под землей и свозить источника на работу не мог.

работает на морской авиабазе NAVY. Упомянул, что когда его принимали на работу, тщательно проверили биографические данные и лучше, чтобы не фигурировало, что он общается с людьми из СССР. Показывая военно-авиационные журналы пытался разъяснить конструкцию бомбардировщика Б-2 и что ему дает возможность стать невидимым для радаров. По его словам, это достигнуто благодаря форме крыльев самолета, покрытых материалом и новому оборудованию двигателей. Источник много не спрашивал, т.к. разговор велся на английском языке.

18 апреля наблюдал за двумя авианосцами, плавающими по заливу Сан-Диего, за паромом военных кораблей и ремонтными доками, расположенными недалеко от моста Коронадо.

Двигаясь по 15-ой скоростной автостраде, остановились на территории "Miramar naval air station", включив огни аварийной остановки (т.к. имелся знак, запрещающий остановку) и показал, как выполняют тренировочные полеты самолеты морской авиации. По пути из Сан-Диего в Лос-Анджелес, показал застекленные темным цветом большие здания "General Dynamics", где производятся военные ракеты.

Источник также побывал в столице штата Небраска Линкольне, где проживает двоюродная сестра . Её муж работает дежурным механиком в газовом хозяйстве.

В Лос-Анджелесе встречался с генеральным консулом Литвы Чеканаускасом.

Источник обратил внимание, что в США никто своего паспорта не носит с собой, при посадке в самолет никто документов не требует, достаточно посадочных талонов, а лучше всего водительское удостоверение.

С 19 по 27 апреля находился в г.Омахе у Гражини Рашкявичене. 28 апреля уехал в г.Чикаго, где 29 апреля участвовал в пикнике, посвященном 25-летию кружка литовских танцев "Гранолис". 30 апреля источник улетел в Нью-Йорк, а 1 мая в 15.00 час. улетел из аэропорта им.Кеннеди и 2 мая прибыл в Москву в аэропорт Шереметьево 2.

27.07.1989 г. "Мажилис"

Справка: Сообщение поступило в результате выполнения агентом задания контрразведывательного характера, направленного на выявление и изучение лиц, представляющих интерес для органов КГБ.

Мероприятия: Копию сообщения направить в I Отдел 2 Управления и I Отдел КГБ Лит.ССР

Задание: Выявляйте планы и намерения группы поддержки "Саюдиса" в Таурагском управлении канализации и водопровода.

Степеруполномоченный Таурагского РО КГБ Литовской ССР  
капитан

Шерлат Р.А.

Резолюция руководителя: Просмотрено 31.07.1989 г. Кичайкин.

№ 652 от 28.07.89 г.